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Tilos 
a nHangyaMoItban hitelezni, tilos áFiiÉi’fé&Bsí- 
léséböl befolyt pénzehet másra, mint a központnál 
megrendelendő njabb árubeszerzésre fordítani.

Indokolni ezen tilalmat talán felesleges 
is, hisz gyakori felhívásainkból minden 
igazi szövetkezeti vezetőnek-tudnia kell, 
hogy gazdasági viszonyaink jelenlegi rend
kívüli nehézségei közt, — amit különösen 
a pénzhiányból származó megkötöttség 
tesz szinte elviselhetetlenné, — a központi 
árubeszerzés csak készpénz mellett tör
ténhetik. Ilyen körülmények mellett a köz
pont csak úgy tehet eleget a szövetke
zetek áruellátásáról eredő feladatának, ha 
a szövetkezetek állandóan és rendszeresen 
átutalják az árusitásból befolyó összegeket 
újabb rendelményeik fedezetéül. Ha azon
ban a központtal szemben állandóan 
tartozásban vannak, megbénítják a központ 
működését s lehetetlenné teszik, hogy 
áru raktárait kellőképen felszerelhesse. 
Hátrálékban vannak pedig azon szövet
kezetek, melyeknél még mindig hitelre 
adnak ki árut a tagoknak s csak hónapok 
múlva kapják meg az áru értékét.

Európa összes szövetkezetei való
sággal vészkiáltásokkal ébreszgetik és 
figyelmeztetik tagjaikat a szövetkezetek 
anyagi erejének gyarapítására s nálunk 
még mindig akadnak szövetkezeti vezetők, 
akik a régi boldog időkben képzelik 
magukat, mikor a bolti hitel még meg
engedhető volt. Az áruhitelt még most 
is fentartó szövetkezetek naponként vért 
csapolnak a szövetkezeti szervezettestéből 
s ennek következtében a végelgyengülés 
felé sodorják. Aki most — amikor az 
árubeszerzéshez szükséges pénzt csak 
nagy nehezen és nagyon drágán lehet 
megszerezni — még mindighitelbevásáról, 
a szövetkezeti szervezetünk viharral dacoló 
hajóján szumódjára fnr lyukat és önző 
módon annak elsülyedését dolgozza ahe
lyett, hogy készpénz vásárlásaival a fejlő
dést segítené elő.

Ezen meggondolások minden szö
vetkezeti harcosnak lelkiismereti kérdésévé 
kell, hogy tegyék a készpénzmelletti vá
sárlást, mert amimt minden vállalatnak, 
úgy a szövetkezeteknek is pénzre van 
szükségük, hogy működésűket a tagok 
igényeihez mérten fejthessék ki.

Tilos másodszor az áruértékesítésből 
befolyt pénzeket az idegen tőkék és 
érdekek hizlalására fordítani oly módon, 

hogy kénytelen okok, vágj' látszólagos 
előnyök miatt árubeszerzést idegen cégek
től eszközöljenek szövetkezeteink, mikor 
a központ áruraktáraival készen áll a 
szövetkezeti szükségletek teljes kielégí
tésére. A szövetkezeti tőkéknek ilyen 
elvonása rendeltetésük és feladatuk dől 
egyet jelent a szövetkezeti eszme egyenes 
megtagadásával, mert „szövetkezésben az 
erő1' gondolata és annak megvalósítása 
nem csak az egyénekre, a tagokra, hanem 
a szövetkezetekre is egyaránt kötelező. 
Ezt figyelmen kívül hagyó szövetkezetek 
nem csak a szövetkezeti erkölcsökkel, 
hanem mondhatjuk a szövetkezeti törvé
nyekkel jutnak ellentétbe, mert a szövet
kezetek cselekményei a szövetkezeti egy
ség, az egész szervezetet és mozgalom 
szempontjákól birálandók el, mikor is 
népünk itélőszéke elé kerül az összeség 
érdekét veszélyeztető cszelekméuy.

Ha a tilalomnak mindkét eset szö
vetkezeteink megszívlelik és az eszméhez 
méltó komoly intő jelnek tekintik, akkor 
biztosra vesszük, hogy szövetkezeti moz
galmunk nyugodtan haladhat a válságos 
idők tengerén a sziklák és örvények 
között a kitözött cél felé s reméljük, hogy 
szerencsésen elérjük az évek óta keresett 
nyugalmas révpartot.

A

A gyógynövények gyűjtése
A tavaszi szezon kezdetével ismé

telten felvetődik a gyógynövények gyűj
tésének kérdése. Erdély vidékei rendkívül 
gazdagok a természet által nyújtott kin
csekben, csak kiaknázásukra nem fordit- 
tatott kellő gond s igy a gyógynövény 
gyűjtést és értékesítést sem karolfa fel 
népünk ezideig kellőleg.

A mai gazdasági helyzet valósággal 
parancsolja gazda társadalmunknak, hogy 
e téren is javára igyekezzék fordítani e 
természet nyújtotta előnyöket és miután 
vidékünk kaszálói, rétjei, erdei tele van
nak értékes gyógynövényekkel, azoknak 
összegyűjtésével intenziven foglalkozzon.

A Hangya szövetkezetekre is fel
adat vár e téren azáltal, hogy a gyógy
növény gyűjtés előnyeit tagjaikkal meg
ismertessék és azt megszervezzék, mert 
ezáltal is egy láncszemmel szorosabban 
fűzhetik magukhoz a vidék gazdatársa- 
daimát.

Központunk gazdasági munkaprog- 
rammjába a gyógynövény értékesítését 

is felvette, azonban eredményt csak a 
szövetkezetek támogató munkálkodásával 
tudunk elérni. Hisszük, hogy miként 
megelőző munkáinkban, úgy a gyógy
növény gyűjtésben is, tagjaink támogatni 
fognak annál is inkább, mivel elsősorban 
kisgazdáink érdekeit kívánjuk ezzel elő
mozdítani.

Felkérjük ezért szövetkezeteink ve
zetőit, hogy a tagok körében indítsanak 
propagandát a gyógynövények gyűjté
sére s ha sikerül az érdeklődést felkel
teni és kedvet kelteni ezen hasznos és 
könnyű foglalkozáshoz, úgy értesítsék 
központunkat, hogy a gyűjtés, szárítás 
és értékesítés módozataira vonatkozólag 
részletes tájékoztatásainkat megadhassuk.

A központ közleményei.

Fontos figyelmeztetés a postán 
történő átutalásokra vonatkozólag. A 
nagyváradi transitó raktárunk körzetébe 
tartozó szövetkezeteinket a raktár értesí
tése alapján felhívjuk, hogy raktárunkhoz 
posta utján történő lefizetéseket nem 
pénzes utalványon utalják át hanem pénzes 
levélben küldjék be, mert az utalványok 
kifizetése rendkívül késedelmesen történik 
s igy raktárunk nem juthat kellő időben 
hozzáa szövetkezet által beküldött öszeg- 
hez. — Ennélfogva szerezzenek be a 
szövetkezetek kellő menyiségü pénzes 
borítékot raktárunkból s a jövőben a 
postán történő lefizetéseket kizárólag pén
zes levél utján eszközöljék. A lefizetések 
egyéb módozatai, így szöv. megbízott 
által történő lefizetés, valamiut az ellen
őreink incassálása'folytán történő lefize
tések érvényben maradnak. Kérjük az ille
tékes szövetkezeteket, hogy ezen fel
hívásunkra figyelmet fordítsanak és azt 
tartsák is be, hogy elkerülhető legyen a 
posta késedelmes kifizetése folytán elő 
állható kamat veszteség.

Az üres hordók kezelése. Károsan 
kell tapasztaljuk, hogy a kordók kezelése 
nem történik azzal a gondosággal, mint 
azt töbszöri kérelmünk és felhívásunk 
alapján elvárhatnánk. Ez alkalomall ismé
telten a szövetkezeti ügyvezetőkhöz for
dulunk kérve, hogy a szövetkezeteknél 
levő hordóink helyes kezelését szigorúan 
ellenőrizzék. E célból a hordók szakszerű 
kezelésére vonatkozólag közölni kívánjuk 
azon két fő szempontot, melyeknek be
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tartása mellett kiküszöbölhető a hordók 
nagy mérvű rongálása és pusztulása.

, Ezen szempontok:
1. A ,nélkülözhető üres edények 

azonnali visszaszállítása raktárainkhoz.
2. Az edények szakszerű tisztántartása.
A hordóknak azonnali visszaküldése 

a szövetkezet érdeke, mert a betétösszeg 
utáni kamatot megtakarítja, de érdeke 
központunknak is, mert kevesebb hordó
val és értékkel nagyobb teljesítményt 
produkálhat.

Az edények szakszerű tisztántartása 
alatt értjük, hogy a szeszes vashordók 
kiürítés után lezárva, mindén mosás mel
lőzésével beszállitandók, melyeket kizá
rólag nyers szesszel szabad kiöblögetni, 
mert a vízzel való kimosás után rozsda 
képződik és a hordó szesz szállításra 
alkalmatlanná válik. Tekintettel arra, hogy 
szövetkezeteink nyers szesszel nem ren
delkeznek, igy annak kezelését kizárólag 
csak központunk teljesítheti.

Boros hordók kezelésénél már a 
hordó megnyitásakor figyelemmel kell 
lenni arra, hogy hosszabb ideig a bor 
megkezdve ne legyen, hanem kisebb 
edénybe, vagy üvegekbe lehetőleg azon
nal lefejtés alá kerüljön. E két célt is 
szolgál:

1. A bor egészségesen és tisztán 
megmarad.

2. A hordó, a virág, ecet és egyéb 
penészgombáktol mentes lesz.

A hordó lefejtés után kiforrázandó^ 
tisztán kimosandó, kiszikkadás után pedig 
hl.-ként 4 gr. kénnel kénezendő, mely 
havoként ismétlendő. Az ily módon ke
zelt hordó mentes lesz a penészesedés- 
től. Ennek szem előtt tartása azért fontos, 
mert a penészes és tisztátalan hordókat 
raktáraink nem vehetik vissza.

Pálinkás, puncs, likörös hordók ke
zelésénél hasonlóképen járunk el. Avas
hordókat száraz és csukott helyen tart
sák, nehogy az időjárás, ^vagy egyéb 
behatás alatt ezek megrözsdásodjanak. 
A fahordók beraktározásé lehetőleg ke
véssé nyirkos pincébe, ászokfára történjen.

Egyben ez alkalommal is megjegyez
zük, hogyha hordóinkat más folyadékok 
tartására használnák fel (benzin, kőolaj, 
ecet) úgy azokat vissza nem vesszük és 
egész betéti összegben az illető szövet
kezet terhére leszünk kénytelenek el
számolni.

Ismételten kérjük az ügyvezetőket, 
hogy a közös érdek szem előtt tartása 
mellett odahatni szíveskedjenek, misze
rint hordóink, edényeink szakszerűen ke
zeltessenek és a lehetőséghez képest 
gyorsan visszaküldessenek raktárainkhoz.

A tordai törvényszék területéhez 
'tartozó alsójárai, alsószentmihályi, fel- 
vinczi, harasztosi, kercsedi, kövendi, 
marosludasi, sihfalvai, székelykocsárdi, 
tordaturi, tordai, toroczkószentgyörgyi, 
várfálvai, aranyosegerbegyi, aranyos
mohácsi, toroczkói és mezőméhesi 
szövetkezeteinket felkérjük, hogy jövőben 
a tordai törvényszék által nekik kikéz- 
besitendő, meghirdetésre kötelezett tör
vényszéki végzéseket ne tétessék közzé 
az „Ardealul Juridic" cimíí hivatalos 
lapban, miután a végzések közzétételéről 
központunk fog gondoskodni és ez által 
a szövetkezetek részére a hirdetési dij 
lényegesen kisebb lesz.

„Tájékoztató az igazságügyi ille
tékről**  cim alatt „Hangya" lapunk f. 
évi május hó ő-án kiadott 18. számában 
megjelent központi közleményünknek 
azon részét, amely a tagok névsorának, 
a tagok személyében történt változásnak, 
a közgyűlési jegyzőkönyveknek, mérle
geknek stb. iratoknak a törvényszékhez 
történő benyújtása esetén, ha a bead
vány semmi más kérelmet nem tartalmaz, 
(pl. alagszabály-módositás, igazgatósági 
tag bejegyzése stb.) 40‘— Leu igazság
ügyi illetéknek készpénzben leendő be
küldésére hívja fel szövetkezeteinket, a 
következőkben módosítjuk :

Ezen 40'— Len igazságügyi illeték 
egyelőre nem fizetendő, illetve nem kül
dendő be szövetkezeteink által a fenti 
iratok beterjesztése alkalmával a törvény
székekhez, miután több törvényszék arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy az oly 
beadványok, jelentések és iratok után, 
amelyeket a nyilvános számadásra köte
lezett vállalatok a kereskedelmi törvény 
értelmében, időszakonként kötelesek a 
törvényszéknek előterjeszteni, nem fize
tendő igazságügyi illeték.

Amennyiben valamelyik törvényszék 
ezen álláspontot nem tenné magáévá, 
fel fogja hívni a szövetkezeteket utólag 
a 40-— Leu lerovására s igy joghálrány 
a szövetkezetre nem hárulhat.

Közleményünk többi részét ezen 
helyesbítés nem érinti.

Halálozás. Szomorúan vettük a 
hirt a Hangya ellenőri gárdája egyik 
legrégibb tagjának Urbanek Lajos főel
lenőrnek hirtelen elhunytáról. Szövetke
zeteink visszaemlékezhetnek 7—8 évvel 
ezelőtt a szövetkezeteknél gyakran meg
fordult ambiciózus ellenőrre, ki munka 
szeretetével, a szövetkezeti eszme iránti 
rajongásával mintaképe volt az ellenőri 
gárdának. A szövetkezeti mozgalom egy 
derék harcosát vesztette el benne, ki 
fiatal korára való tekintettel a szövetke
zeti eszmének még igen nagy szolgála

tokat tehetett volna. A közös ügyért 
dolgozó régi jó barátunk halála felett 
érzett ősziete részvétünket ezúton nyil
vánítjuk és emlékét szeretettel őrizzük 
meg..

Szövetkezeti adományok. Öröm
mel számolunk be szövetkezeteink ne
mes közérdekű adományairól: A dál- 
noki szövetkezet közgyűlése a reformá
tus iskola javára 66r96 Leit, az igaz- 
Jalvai szövetkezet közgyűlése a ref. 
egyház harangalap javára 317*08  Leit 
szavazott meg. A datki szövetkezet köz
gyűlése elhatározta, hogy a folyó iskolai 
évben is megveszi az iskolás gyermekek 
könyveit A borkándi szövetkezet 50 Leit 
a gör. kath. templom alap és 50 Leit a 
róm. kath, templom alap javára, a bihar- 
félegyházai szövetkezet 137 rí) Leit a 
községben építendő templom alap javára 
adományozott.

HIRDETÉSEK.

Biharsólyi fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1923. évi junius hó 3-án d. u. 2 
órakor a szöv. helyiségében rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határo
zatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. év 
junius hó 10-én fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg; 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6.. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni in- 

•ditványok. Az 1922 év dec. 31-én a tagok: 
száma 224, üzletrészeinek száma pedig 3056 volt. 
A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Biharsóly 1923. évi 
junius hó 13. Az igazgatóság.

Gyepjui fogyasztási és értékesítő szö
vetkezet 1923. évi junius hó 3-án d. u. 5 
órakor a községházánál 1922 évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923 
év junius hó 10-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Műit évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta- 
fáni indítványok. 1922. év december 3l-én 
a tagok száma 114, üzletrészeinek száma pedig 
642 volt. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesz
tetett és mindenki által megtekinthető. Kelt 
Gyapjú 1923. május 10.

Az igazgatóság.
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